
Activité FLE : Langue et vocabulaire. 

prof. Monica Anelli

QUEL TEMPS FAIT-IL AUJOURD’HUI ?

	Niveau :  A1-A2
	Public visé: élèves du biennio du secondaire (lycée technique), faux débutants (fin première année, début seconde, selon le niveau). 

	Prérequis :

· Linguistiques: les nombres; le passé composé ; le futur proche.

· Communicatifs: raconter au passé; écrire une carte postale/lettre amicale/ un mél.
	Matériels :

· Ordinateurs

· Accès Internet, site de TV5 : http://www.tv5.org/TV5Site/programmes/accueil_continent.php

· Fiches de travail fournies par        l’enseignant

	Objectifs :

· Linguistiques: enrichir le lexique de base de la météo.

· Communicatifs: interagir oralement dans de brèves conversations informelles pour parler du temps ; écrire un mél/une carte postale/lettre à un(e) ami(e) en réemployant le lexique appris.

· Culturels : apprendre des locutions et des proverbes français sur le temps météorologique.


	Déroulement de l’activité (3 heures)

· 1ère partie (une heure)

Les apprenants travaillent en duo selon les consignes de la fiche de travail: 

a) À partir de la carte météo en ligne, ils doivent remplir une grille avec des données sur le temps dans quelques villes françaises (voir fiche élève, 1.a). Mise en commun.

b) Tâche successive : consultation du gloxaire en ligne pour trouver la signification de quelques mots spécifiques relatifs au domaine de la météo (on peut donner une liste différente à chaque couple en choisissant parmi les termes suivants : tonnerre, tornade, avalanche, flocon, girouette, canicule, éclaircie, averse, orage, verglas, rafale, bruine (ou crachin), etc...). (voir fiche élève, 1.b). Mise en commun.

c) Enfin, une petite compétition pour se détendre : trouver le maximum de mots concernant les différentes conditions météo. (voir fiche élève, 1.c). Mise en commun et proclamation des vainqueurs !

· 2e partie (une heure)

Séance plus communicative : d’abord, en duo, les élèves discutent entre eux sur le choix d’un lieu où passer le weekend (2.a) ; mise en commun. Après, ils vont écrire un mél/une carte postale/lettre d’un lieu de vacances (2.b). (Ces méls/cartes/lettres seront corrigés individuellement par la prof à la maison).

· 3e partie (une heure)

Remise des méls/cartes/lettres corrigés et discussion sur les fautes les plus graves et/ou fréquentes. 

Ensuite on travaille sur des proverbes et des locutions français liés au temps météorologique. D’abord les apprenants doivent remettre dans le bon ordre des proverbes français coupés en deux [activité a)] ; ensuite, ils doivent associer des locutions à leur traduction italienne et former des phrases [activité b)](si le niveau le permet, on peut aussi proposer aux apprenants d’utiliser ces locutions pour inventer une histoire). Mise en commun. 
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