
IL GONIOMETRO FAI DA TE   classe terza

(realizzato da Marilena Cardinali su indicazioni di Marcella Palazzolo)

-da due fogli di carta plastificata(uno rosso l’altro blu) ricavare due dischi della stessa grandezza e tagliare lungo il raggio

-incastrare i due dischi inserendoli tra loro attraverso il taglio sui rispettivi raggi. Fig.1

Fig.1
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Il goniometro è pronto, si potranno riconoscere gli angoli retti.acuti ed ottusi;

gli alunni avranno la soddisfazione di aver realizzato l’angolometro con le proprie mani e potranno visualizzare chiaramente il concetto di ampiezza dell’angolo.

In un secondo momento potranno comparare il loro angolometro con un goniometro reale e sarà sicuramente più facile imparare ad usarlo per misurare l’ampiezza degli angoli.

A questo punto bisognerà imparare a riconoscere l’angolo retto:facciamo prendere ai bambini un foglio di quaderno;fare una prima piegatura a piacere; uniamo gli estremi della piegatura;prendiamo in mano dalla parte del nodo topologico che si è formato e tagliamo a piacere








Tagliare lungo la linea rossa

Risultato:il foglio chiuso ci darà l’angolo retto che potremo verificare anche nell’angolo di un muro;inoltre aprendo l’angolo appena costruito i bambini potranno osservare i due assi di simmetria e scoprire la perpendicolarità. (Ogni passo va fatto insieme ai bambini)

Ognuno poi potrà verificare l’angolo retto sul goniometro appena costruito e ricavare anche il concetto di angolo ottuso e acuto.
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acuto ottuso
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