In..Coscienze

di Gregory Porretta

Parte 1- Spot 'Il segreto dei secchioni'

Attori: Irene, Camilla, Clarissa, Edoardo, Alessandro, Greta, Chiara

Sono le 7.40, sei ragazzi di una classe del liceo scientifico s'incontrano fuori dalla scuola prima dell'inizio del compito in classe di storia sulla seconda guerra mondiale e decidono di non presentarsi, insieme discutono e fanno scommesse su chi a differenza di loro potrebbe presentarsi al compito. 

Sipario chiuso, attori entrano dalla platea..

IRENE:_ no ragazzi io... non me la sento proprio.. bossiamo in massa e sarà costretto a rimandarlo!

CAMILLA:_ beh l'argomento non è complicato, forse se ci organizziamo... magari copiando si strappa          una sufficienza..

CLARISSA:_ ma quale sufficienza scusa? Copiando da chi poi? Nessuno avrà studiato niente per questo compito.. 

EDOARDO:_ 6 giorni di fila di interrogazioni programmate, simulazione di terza prova, noi glielo avevamo detto che non saremmo riusciti a prepararlo.. ha ragione lei, non ci resta altra scelta..

ALESSANDRO:_ beh io non avrei studiato lo stesso, avrei copiato dal Charlie, come sempre del resto..

GRETA:_ ah beh lui sarà già in classe a ripassare (ride) sa sempre tutto..

CHIARA:_ oh ma come diavolo farà.. 

IRENE:_ io credo di saperlo...  venite!

i ragazzi seguono Irene e varcano il sipario..

· TRACK 1 - melodia della colonna sonora del film Matrix: Propellerheads – Spybreak 

Il sipario apre a Irene e Clarissa  che entrano si posizionano al centro del palco e indossano un paio di occhiali da sole , saranno loro insieme ad'Alessandro e Greta a imbastire la scena successiva posizionando letto, materasso computer portatile, supporto e persino il protagonista: Charlie, il secchione della classe, alle prese con un risveglio particolare. Abbracciato al cuscino dorme sonni tranquilli finchè improvvisamente suona la sveglia... 

· TRACK 2 sveglia

MADRE CHARLIE (gridando):_ Carlooooo!!! Svegliati dormiglione!! Carlo hai il compito oggi!!

CHARLIE(si sveglia di soprassalto):_ accidenti!! oggi ho il compito di storia!!

Balza giù dal letto, indossa gli occhiali da sole e un cappotto nero stile Matrix, si dirige verso il computer per accenderlo..

COMPUTER (con voce elettronica femminile fuori campo):_ buongiorno Agente Charlie.

CHARLIE:_ buongiorno, protocollo 'COMPITO DI STORIA – argomento: SECONDA GUERRA MONDIALE' 

COMPUTER:_ Elaboro la richiesta... TRACK 3suono roboticoEcco a te charlie: pillola rossa per lo scritto, pillola verde per l orale e se vuoi... c'è anche la pillola blu..

CHARLIE: e a che serve la pillola blu??

COMPUTER:_ la pillola blu? Beh non vedo l'ora di spiegartelo quando torni da scuola..

CHARLIE:_ Ben fatto Kathrine, anche oggi la lode è assicurata, (rivolto al pubblico) : fai come me anche tu, prendi la pillola! E provala anche nei nuovi 3 gusti:

· TRACK 4 – sigla uomini e donne

Storia- entra una ragazza con gli occhiali da sole e un impermeabile, lo apre sotto ha un costume stile retrò (da definire)

Matematica – stessa cosa, costume a quadri questa volta (da definire)

Religione – sotto l'impermeabile, vestitissima. (da definire)

Le 3 ragazze si mettono in fila tutte insieme e aprono l'impermeabile a chiamata di Charlie.

CHARLIE (conclude):_ solo sui migliori banchi di scuola.

..sipario..

Parte 2-  'La libertà'

Attori: Flavia Laura Luca Sara Federico B. Federico U.

La scena presenta una classe 10 min prima dell'inizio delle lezioni in particolare quella di storia, il sipario apre sui banchi scolastici dove un ragazzo (Carlo soprannominato Charlie dai compagni) sta ripassando la lezione di storia ripetendo alcune nozioni sulla seconda guerra mondiale compiacendosi della sua memoria ed elaborando un ragionamento sulle strategie di guerra.

CARLO:_ dunque.. 1939- 1945... guerra lampo... Alleati... la fanteria corazzata.. reazione dell'Europa.. schema.. causa, effetto... scontro! La parola esatta è scontro... anzi, conflitto... e..

Entrano Flavia e Laura chiacchierando e sghignazzando posano lo zaino e guardandosi attorno notano Carlo (notoriamente la secchia) che ripassa avidamente la lezione si guardano e lo deridono commentando il suo stato.

FLAVIA(ridendo):_ ti giuro dovevi vedere la faccia di mia madre quando è entrata in camera mia e ha trovato lui che mi stava....

LAURA:_ ti stava spogliando??

FLAVIA:_ noooo !! scema ma che dici?? mi stava spiegando come ha convinto suo padre a cambiare moto.. (nota Carlo e con espressione rassegnata esclama:_ porello, ridacchiando)

In quel momento entra un altro ragazzo dall'aspetto trascurato giacca di pelle, tutto vestito di nero o quasi, il suo nome è Federico, posa lo zaino saluta i compagni e si avvicina alle ragazze domandando se avevano studiato la lezione per l interrogazione di storia, loro ovviamente rispondo citando tutta una serie di impegni che non le hanno concesso nemmeno un momento per aprire il libro durante il pomeriggio.

FEDERICO:_ Come siete messi per l interrogazione?

LAURA: Male ovviamente, ieri sai inauguravano un negozio di scarpe al centro commerciale alle 3, era pieno di gente e..

FLAVIA: (riprendendo) si! poi ci siamo accorte che era venerdì quindi abbiamo deciso di proseguire con una lampada visto che stasera..

LAURA:_ (riprendendo) stasera c’è il compleanno di Edoardo di 5H, una festa in maschera, noi pensavamo di fare le conigliette hai idea di quando ci abbiamo messo per abbinare tutti i trucchi e gli accessori, guarda questa cintura! Vuoi vedere le orecchie finte?? e…

FEDERICO:_Va bene va bene basta ho capito. Ma come pensate di affrontare il compito scusate? 

FLAVIA:_Che domande.. copiando no?

FEDERICO:_Copiando? Sono le 8 meno 5 e siamo 4 gatti in classe da chi pensate di copiare??

Si girano verso Charlie il quale capisce di essere osservato e subito risponde..

CHARLIE:_ ah nono no nono, si arrangino signori! Si arrangino! io mi sono preparato a questo evento da circa un mese, a differenza di voi che avete solo perso tempo in frivolezze. Ma siccome c’è una giustizia anche in queste cose, nella quale io credo fermamente, è bene che vi prendiate le vostre responsabilità. la scuola ci insegna la conoscenza e attraverso la conoscenza siamo liberi di crescere e costruirci un futuro.. e… bla bla..

Tentano di interromperlo più volte finchè non riescono definitivamente a farlo smetter di parlare..

LAURA:_Basta!! Abbiamo capito signor invasato!!

FLAVIA:_ Già(riprendendo)  quelle che tu chiami frivolezze un giorno le rimpiangerai, rimpiangerai di aver passato un adolescenza dietro ai libri, e di aver fatto tutto giusto nella tua vita, io voglio divertirmi! Voglio conoscere persone nuove essere sempre bella apprezzata e al centro dell'attenzione, non mi importa del futuro mi importa del presente!

FEDERICO:_ Ehi ehi.. con calma, non state esagerando? si ok..vivere, divertirsi ma tenere in considerazione anche che ci sono cose importanti da imparare... che magari ti lasciano sbagliare lo stesso, più consapevolmente … ecco, io la vedo cosi, prendere quanto basta… a me non interessa essere una cima a scuola, io studiacchio diciamo.. con le mie cuffiette dell'Ipod, la mia musica a bomba, poi quando non ne ho più voglia mi metto a suonare, mi vedo con la tipa... mi organizzo la vita insomma, io si che sono equilibrato...voi siete esattamente agli antipodi ragazzi! Fate come me!!

FLAVIA:_ (Ridendo) Ahahaha, equilibrato?? Conciato in quel modo e i capelli… tutto vestito di nero toppe e borchie, ma ti sei visto?? Da dove sei uscito??

FEDERICO:_ dall'Isola dei famosi bella! 

FLAVIA:_See dal grande fratello!! A proposito lo hai visto ieri?? (rivolgendosi a Laura) Mi sono ribaltata dalle risate

LAURA:_E secondo te me lo perdevo?? C’erano le nomination!!

FEDERICO:_ahah le nomination, ve le do io le nomination di chi prenderà un bel quattrazzo oggi: FLAVIAAAAA & LAUUUURAAAAAAAA!!

FLAVIA:_ Ma stai zitto!! Zitto capito!! Abbiamo la situazione sotto controllo! 

CHARLIE:_Oh si si immagino, scordatevi di poter copiare… e adesso per favore lasciatemi stare non ho intenzione di perder tempo con voi, ho un futuro da coltivare io! A differenza di voi due non posso permettermi di spendere e perdere tempo in quel modo, e ne vado fiero.

FLAVIA:_Vai fiero di sforzarti tanto senza goderti la vita e un giorno magari ritrovarti solo vivere in una casa con un letto singolo, un cane e una barba lunga… come quella di Fede (ride)

CHARLIE:_No ti sbagli a differenza di te io non ho paura di rimanere da solo perchè io credo in me stesso, quello che  imparo mi libera dall'ignoranza

FLAVIA:_E ti libera anche del tuo fascino Charlie, noi invece lo coltiviamo i nostri letti saranno sempre a 2 piazze e raramente ci dormirà una persona sola

CHARLIE:_Io invece quando scenderò dal letto avrò anche qualcosa da dire al mio partner e alle persone che mi circondano.. e forse a differenza di te e di lei la mia relazione sarà duratura perchè sarò in grado di costruire una profonda intesa spirituale con la mia compagna!

FLAVIA:_Ma che vai farneticando, oddio già sei vecchio dentro ma ti sei visto…??

LAURA:_Beh però aspetta... (rilfessiva) seppur esagerando non sta dicendo cose sbagliate, anche io vorrei trovare una profonda intesa spirituale con la persona che conoscerò…

CHARLIE:_Ecco brava ma sappi che quella non la trovi nei saldi di fine stagione..

LAURA:_Cretino! Ripassa va che è meglio…

FEDERICO:_A me questi discorsi nemmeno mi toccano, io e Chiara stiamo da Dio..

CAMILLA:_Si l ho vista l'altro giorno girava con una borsa orrenda enormee… ma del resto (lo guarda) ci credo dato tutto la antipulci che deve portarsi dietro…. Ahahahah

FEDERICO:_Senti bella ognuno è libero di girare come gli pare, non farsi la barba ne tantomeno tagliarsi i capelli o curarsi quanto gli pare ma prima di tutto deve avere rispetto per gli altri, questa si chiama libertà... la tua finisce dove inizia la mia e viceversa..

· TRACK 5 – campanella scolastica

Entra la professoressa...

PROF:_ ben detto Rossi! 

FEDERICO:_g-grazie professoressa b-buongiorno.

PROF:_Buongiorno?? A me non sembra affatto un buongiorno!! siete 4 gatti su 12.. ma chi pensate di prendere in giro scusate?? Io ho bisogno di voti! Vi ho avvisato ben 3 giorni fa per questo compito in classe pensavate di boicottarmi cosi facilmente?? Eh?? Ma a me non me ne frega nulla sapete che faccio?? Il compito è rimandato come volevate voi ma non mi lascerò scappare l occasione di mettere in saccoccia ben 4 voti e successivamente di finire i vostri compagni assenteisti. 

LAURA:_Cosa?? Ma prof… guardi che non puo farlo!

PROF:_Ah no e chi me lo vieta scusa? Voi vi credete furbi? State qui a parlare di libertà, io lavoro, sono un insegnate ho un programma da rispettare e delle scadenze e voi ve ne infischiate letteralmente. Ad ogni modo... non ho intenzione di discutere. Qualche volontario… ? 

Improvvisamente entra Lancetti in ritardo spalancando la porta della classe:

LANCETTI:_ b-buongiorno prof mi scusi eccomi!! 

la classe scoppia a ridere…

PROF:_ oooh....lieta di averti qui Lancetti, ben 5 voti allora oggi su 12… bene bene, vieni pure alla lavagna

LANCETTI:_C-come alla lavagna? Non c’era il compito scritto oggi?

PROF:_La prossima volta vedi di essere puntuale, te lo do io il compito scritto!!

LANCETTI:_Professoressa sono solo 5 minuti non le sembra il male minore a confronto di mezza classe assente? e..e poi guardi che io ero qui dalle sette e mezza sa? Solo che come vede sono in tuta perchè ero convinto fosse venerdì e ci fosse educazione fisica, cosi sono andato in palestra poi ho visto che non veniva nessuno e mi sono brillantemente accorto che avevo completamente sbagliato, allora mi sono detto: se ieri era venerdì oggi non lo è... quindi oggi c’è il compito di storia!! ed ero già pronto per tornarmene a casa tanto che.. 

PROF:_ma cosa stai dicendo sciagurato??

LANCETTI:_Guardi non sto mentendo!! Avevo già falsificato la firma..

prende freneticamente il libretto delle giustificazioni e tenta di esibirlo alla professoressa…

PROF:_ (infuriata)Questo è troppo!! Voi siete completamente senza senno!! se il futuro è in mano a gente come voi siamo rovinati, voglio convocare una riunione con i vostri genitori e fargli presente che cosa stanno crescendo...

CARLO:_(timidamente) Mi scusi professoressa ma forse.. sta esagerando..

PROF:_Carlo, proprio da te un commenti non me lo aspettavo... forse è il caso che riveda certe medie, siete tutti quanti senza rispetto. La scuola  non è un parco divertimenti! ad ogni modo vieni qui e parlami della seconda guerra mondiale (rivolgendosi a Federico). E’ bene che tutti voi sappiate cosa è successo in passato proprio perchè certi errori non si ripetano mai più, certo mi pare di capire che in mano a queste generazioni di giovani assenteisti il mondo andrà a rotoli, loro pensano di essere liberi di fare ciò che gli pare ma qui ci sono delle regole! delle regole da rispettare!

CARLO:_Ben detto professoressa! 

La classe si gira tutta verso Carlo con espressioni di disprezzo e disapprovazione..

PROF:_Silenzio!.... E ora un bel 3 politico a tutti gli assenti..

la classe sospira sbalordita...

FEDERICO:_ Come politico?? questo sembrerebbe di più un incidente diplomatico!!

LAURA:_Professoressa ma abbiamo l'esame quest'anno! forse avrebbe dovuto tener conto delle interrogazioni di questo periodo prima di fissare il compito e..

PROF:_Ma come ti permetti ragazzina? Vuoi insegnarmi a fare il mio lavoro? Ora neghiamo pure davanti all'evidenza?? Una classe assente e voi venite a farmi la morale sull'esame?  Di questo passo voi non ci arriverete proprio all'esame. Ed ora a noi.. dimmi in seguito a quale trattato e quali furono le condizioni che crearono povertà e malcontento nel popolo tedesco a tal punto da rendere la Germania terreno fertile per la crescita del pensiero Nazista.

Lancetti sgrana gli occhi, non ha la minima idea e tenta di farfugliare qualcosa..

PROF:_ Cosa stai farfugliando?? non hai studiato un accidente! Ma non vi rendete conto?? La scuola è l opportunità che avete di sapere quello che è successo prima che voi nasceste, gli errori che l uomo ha commesso....per non ripeterli di nuovo e seguire insieme il cammino del progresso e della civiltà verso…

Camilla si alza in piedi lo interrompe bruscamente e dice...

FLAVIA:_ma io sa cosa le dico? Che a me non me ne frega proprio niente di quello che è stato fatto prima che io nascessi, pensa forse che siamo una massa di automi sempre impeccabili?? Noi siamo perfettamente in grado di distinguere il bene dal male e poi a me le sue lezioni di storia non sono mai piaciute, me la voglio costruire da sola a la mia storia, io voglio sbagliare! E voi? (Rivolgendosi alla classe)

LAURA:_ (alzandosi in piedi).. anche io voglio sbagliare

FEDERICO:_ (alzandosi in piedi).. si anche io… anche io voglio essere libero..

LANCETTI:_ anche io voglio essere libero di sbagliare professoressa..

PROF:_ (attonita):_ come vi permettete, cos'è una rivolta?? e tu Carlo??

la classe si rivolge nuovamente a lui con lo sguardo cercando e sperando complicità..

CARLO:_ (alzandosi in piedi) si professoressa anche io..l vorrei essere libero di conoscere.. libero di capire.. vorrei essere libero.. libero come un uomo..

· TRACK 6 – Gaber base musicale

FEDERICO:_Come un uomo appena nato che ha di fronte solamente la natura
LAURA:_e cammina dentro un bosco con la gioia di inseguire un’avventura,
FLAVIA:_sempre libero e vitale, fa l’amore come fosse un animale,
CARLO:_incosciente come un uomo compiaciuto della propria libertà.

IN CORO:

La libertà non è star sopra un albero,
non è neanche il volo di un moscone,
la libertà non è uno spazio libero,
libertà è partecipazione.

..FINE..

SCHEMA SALUTI:

· TRACK 7 – Libero di Fabrizio Moro

Entrano:

Alessandro e Greta

Clarissa e Chiara

Camilla, Irene, Sara

Edoardo Federico U.

Luca e Federico B.

Flavia Laura
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Regia: Gregory Porretta, Paola Lerza
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Numero Attori: 16

Musiche: Propellerheads – Spybreak (tratta dal film Matrix)

         La Libertà – Giorgio Gaber

Durata: 18 min

LO SPETTACOLO:

In...coscienze nasce dall'esigenza di creare una breve rappresentazione teatrale per i ragazzi iscritti al laboratorio teatrale del liceo scientifico statale Leonardo da Vinci. In un contesto prettamente scolastico questa rappresentazione descrive il comportamento di una classe di un liceo la mattina di un compito in classe. Gli alunni che decideranno di non presentarsi al compito seguiti da una breve scena divertente costruita sul modello di uno spot pubblicitario introdurranno la vicenda che avrà luogo per lo più sui banchi di scuola. Dall'incoscienza di non voler presentarsi al compito, raccontare gli impegni che hanno distratto due ragazze sognatrici dallo studio o addirittura presentarsi completamente impreparati, al riscatto di una coscienza latente che vede questi studenti protagonisti di una piccola ribellione e che schiererà figure inizialmente contrapposte dalla stessa parte. 

MOTIVI D'INTERESSE:

L'intento è semplicemente di descrivere alcuni tratti salienti del carattere degli studenti adolescenti di oggi, troppo spesso giudicati, osservati dall'esterno come vittime di un sistema inadeguato, incapaci di sviluppare una coscienza propria. In realtà molti di loro sono consapevoli delle proprie azioni, hanno sentimenti e bisogno di vivere le loro esperienze, bisogno di fiducia ma soprattutto di sbagliare per rafforzare la propria autocoscienza.

