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ALUNNO: GIULIA ESPA – III C
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Autore: Fabio Volo

Casa Editrice: Mondadori

Numero pagine: 165

Genere: Romanzo biografico


Personaggio principale: Nico è un ragazzo di 28 anni che lavora come dj

Luogo in cui la storia è ambientata: Italia, Milano

Tempo della storia: contemporaneo

Sintesi: Nico, un ragazzo di 28 anni che lavora come dj alla radio,durante una giornata di pioggia si mette a scrivere, scrive della sua vita in una lettera, parla di tutte le sue storie d’amore, dell’amore vero che aveva trovato, ma che come gli altri si era lasciato scappare. Parla della solitudine di vivere da solo, di come un compagno in casa potrebbe aiutarlo e insegnargli qualcosa, anche se la maggior parte del suo tempo la trascorreva in compagnia dei suoi amici; scrive dell’amore per la musica e della sua vita: si sente come Peter Pan, un ragazzo immaturo che non ha la forza per andare avanti e crescere; prima di chiudere la lettera così si pone delle domande sulla sua vita, se ciò che ha scelto è proprio quello che desidera ma non riesce a dare risposta a queste domande; fa delle riflessioni su se stesso e spera che dopo 5 anni, quando riaprirà quella lettera scritta a se stesso,  quelle domande abbiano ricevuto una risposta. 

Pagine scelta: Il capito 11 dove fa il confronto tra quando si vive da soli o insieme a qualcuno: Nico preferisce vivere in compagnia perché vivendo da solo si rende conto che con qualcuno al suo fianco avrebbe potuto imparare diverse cose.

Giudizio personale: Mi piace molto questo libro soprattutto per il modo con il quale inizia la narrazione che è sotto forma di lettera, ma soprattutto la capacità di raccontare la vita in modo così dettagliato.

Linguaggio: Semplice e usato anche oggi da noi.

Notizie sull’autore: Fabio Volo è nato il 23 Giugno del 1972,è il presentatore moro delle Iene e la voce conduttrice del programma: “Radio Deejay”. Egli sostiene di essere uno scrittore in erba e ” Esco a  fare due passi” è il primo libro che ha pubblicato e non è un’ autobiografia.
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