TRACCE
1) Il problema dell'«altro» 
È lecito parlare di "razzismi" nella società di oggi, e non più di un "razzismo" basato esclusivamente su ragioni etniche, come di una pluralità di fenomeni che hanno a che vedere con l’intolleranza verso ciò che è genericamente "altro"?
2) Padre Cristoforo

Il quarto ed il quinto capitolo dei Promessi Sposi sono dedicati a fra’ Cristoforo. Utilizzando le notizie forniteci da Manzoni, descrivi questo personaggio, spiegando anche se si tratta di un personaggio a tutto tondo o unidimensionale, se si presenta da sé o viene descritto dall’autore ed in che modo.
3) I PROMESSI SPOSI, ROMANZO STORICO

Manzoni dichiara subito la propria intenzione attraverso un artificio letterario. Quale contesto immagina l’autore per la sua narrazione? Perché? Quali caratteristiche si incontrano fin dal primo momento che ci rinsaldano nella convinzione di trovarci di fronte ad una “narrazione su sfondo storico”? Individua, nei capitoli da te letti, i rimandi storici ed il giudizio del Manzoni. 
TRACCE

Promessi Sposi

I capitoli XI-XII-XIII  ci offrono almeno tre spunti di riflessione: l’evoluzione del personaggio Renzo (i pensieri di Renzo arrivato a Milano), la negativa convinzione del Manzoni rispetto alle masse in agitazione (assalto al forno delle Grucce), la doppiezza dei personaggi della politica (Ferrer). Lo scrittore, inoltre, inserisce nell’XI cap. un meta-racconto.

Attraverso una breve sintesi dei capitoli soffermati su almeno due degli spunti su nominati. 

Gertrude

Dopo aver ricordato brevemente la situazione di Gertrude giovanetta ed il suo tentativo di opporsi ai disegni del principe-padre, immagina come si sarebbe comportata la giovane donna oggi.

La violenza

Mentre aumentano le nostre aspettative di sicurezza, la violenza dilaga nella  società e sembra non conoscere limiti. Quali, secondo te, possono essere le cause? Si possono arginare certi  fenomeni? (dopo aver brevemente preso in considerazione alcuni tipi/esempi di violenza che l’attualità ci propone quotidianamente, individua quelli che a tuo parere potrebbero essere i rimedi o le strategie di prevenzione. Puoi circostanziare la traccia soffermandoti solo su un tipo di violenza in particolare)
